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SUCESIONES Y LIMITES 

DEFINICIÓN DE “SUCESIÓN” 

Ejemplo histórico: la sucesión de Fibonacci: 

La solución que dio Fibonacci fue que cada mes habría las mismas parejas de conejos 

que ya había el mes anterior (se suponía que no había muerto ninguno) más un 

número nuevo de parejas igual al número de parejas fértiles, que son las que ya había 

2 meses antes. Si escribimos una serie con el número de parejas que hay cada mes, 

obtenemos: 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89,144…….... 

Así, el número total de parejas al final del año es de 144 (la que había al principio y otras 
143 nuevas). 
Esta secuencia recibe el nombre de sucesión de Fibonacci, y cada número es un número 

de Fibonacci, que resulta de sumar los dos números anteriores. 
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TÉRMINO GENERAL DE UNA SUCESIÓN 

EJERCICIO 1: 
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EJERCICIO 2: 

EJERCICIO 3: 
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EJERCICIO 4: 

 

ALGUNAS SUCESIONES IMPORTANTES 

1.- Progresiones Aritméticas
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EJERCICIO 6:

 

EJERCICIO 7:
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EJERCICIO 8 

 

EJERCICIO 9 
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2.- Progresiones Geométricas 

 

EJERCICIO 10 
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EJERCICIO 11 

 

3.- Sucesiones de Potencias 

 

EJERCICIO 12 
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CÁCULO DEL TÉRMINO GENERAL DE ALGUNAS SUCESIONES “RECONOCIBLES” 
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REPRESENTACIÓN DE UNA SUCESIÓN 

Una forma de representar gráficamente las sucesiones reales es como funciones, es 
decir, como pares ordenados (n, an), lo que puede ser útil en ocasiones para el estudio 
de sus propiedades. En el eje de abcisas se representan los números naturales n y en el 
eje de ordenadas los valores reales an. Dado que la variable n solo admite valores 
naturales, la representación gráfica se visualizará, entonces, como un conjunto de 
puntos aislados. 
EJERCICIO 16 
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EJERCICIO 17 
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SUCESIONES MONÓTONAS 
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SUCESIONES ACOTADAS 
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LIMITE DE UNA SUCESIÓN 

El límite de una sucesión es el valor al que se van aproximando los términos de la 
sucesión, cuando se va avanzando en ella, esto es, cuando n toma valores cada vez 
mayores. 
 

 
 
EJERCICIO 20 
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DEFINICIÓN “FORMAL” DEL CONCEPTO DE LIMITE DE UNA SUCESIÓN 
 

 
 
Traducción:     
 
Que lim

𝑛→∞
𝑎𝑛 = 𝜆   significa: 

Dada una cantidad muy pequeña   𝜀 > 0  siempre encontramos una posición n0 en la 
sucesión (que corresponde al término 𝑎𝑛0

 de la sucesión) tal que, a partir de ese término 

de la sucesión en adelante  ∀  𝑛 ≥ 𝑛0 , la distancia entre un término 𝑎𝑛  de la sucesión 
y el limite 𝜆 es MENOR que la cantidad fijada 𝜀 , esto es, 𝑑(𝑎𝑛, 𝜆 ) <  𝜀,  o lo que es lo 
mismo |𝑎𝑛 − 𝜆| < 𝜀   o que 𝑎𝑛 ∈ 𝐸(𝜆, 𝜀)  (entorno de centro 𝜆 y radio 𝜀 ) 
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EJERCICIO 20 
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CÁLCULO DE LÍMITES 

 

Límite de sucesiones del tipo  lim
𝑛→∞

  
𝐾

𝑛𝑝  = 0      𝑐𝑜𝑛 𝑝 > 0        𝑦       𝐾 𝜖 𝑅 

Ejemplos:   lim
𝑛→∞

  
𝐾

𝑛
 = 0                  lim

𝑛→∞
  

𝐾

𝑛2  = 0           lim
𝑛→∞

  
𝐾

√𝑛
 = 0               𝑒𝑡𝑐  

 

RESOLUCIÓN DE INDETERMINACIONES 

 

 

 

0 < a <1 0 < a <1 
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Indeterminación Tipo - 

Se saca factor común la mayor potencia y tenemos en cuenta que lim
𝑛→∞

  
𝐾

𝑛𝑝  = 0      𝑐𝑜𝑛 𝑝 > 0 

Ejemplos: 

lim
𝑛→∞

−4𝑛3 + 5𝑛2 − 𝑛 + 1 = lim
𝑛→∞

𝑛3 (−4 +
5

𝑛
−

1

𝑛2
+

1

𝑛3
) = + ∞(−4 + 0 − 0 + 0) = −∞ 

lim
𝑛→∞

2𝑛4 − 3𝑛3 + 7𝑛 − 2 = lim
𝑛→∞

𝑛4 (2 −
3

𝑛
+

7

𝑛3
−

2

𝑛4
) = + ∞(2 − 0 + 0 − 0) = +∞ 

Regla:  
El límite es más infinito si el coeficiente del término de mayor grado es positivo y es menos 
infinito si el coeficiente del término de mayor grado es negativo. 
 

Indeterminación Tipo / 

Se saca factor común la mayor potencia en el numerador y en el denominador, luego se 

simplifica y tenemos en cuenta que lim
𝑛→∞

  
𝐾

𝑛𝑝  = 0      𝑐𝑜𝑛 𝑝 > 0 

Ejemplos: 

lim
𝑛→∞

4𝑛3 + 𝑛2 − 2𝑛 − 1

−3𝑛3 + 5𝑛2 + 2
= (

+∞

−∞
)

𝐼𝑁𝐷
= lim

𝑛→∞

𝑛3 (4 +
1
𝑛

−
2

𝑛2 −
1

𝑛3)

𝑛3 (−3 +
5
𝑛

+
2

𝑛3)
= lim

𝑛→∞

4 +
1
𝑛

−
2

𝑛2 −
1

𝑛3

−3 +
5
𝑛

+
2

𝑛3

= −
4

3
 

lim
𝑛→∞

4𝑛5 + 𝑛2 − 2𝑛 − 1

−3𝑛3 + 5𝑛2 + 2
= (

+∞

−∞
)

𝐼𝑁𝐷
= lim

𝑛→∞

𝑛5 (4 +
1

𝑛3 −
2
𝑛

−
1

𝑛5)

𝑛3 (−3 +
5
𝑛

+
2

𝑛3)
= lim

𝑛→∞

𝑛2 (4 +
1

𝑛3 −
2
𝑛

−
1

𝑛5)

(−3 +
5
𝑛

+
2

𝑛3)
= (+∞) (−

4

3
) = −∞ 

lim
𝑛→∞

−5𝑛3 + 𝑛2 − 2𝑛 − 1

3𝑛4 + 5𝑛2 + 2
= (

−∞

+∞
)

𝐼𝑁𝐷
= lim

𝑛→∞

𝑛3 (−5 +
1
𝑛

−
2

𝑛2 −
1

𝑛3)

𝑛4 (3 +
5

𝑛2 +
2

𝑛4)
= lim

𝑛→∞

−5 +
1
𝑛

−
2

𝑛2 −
1

𝑛3

𝑛 (3 +
5

𝑛2 +
2

𝑛4)
=

−5

+∞
= 0 

Regla: 

 Si el grado del numerador es mayor que el del denominador el límite es ± 

∞ (Dependiendo del signo del coeficiente de mayor grado del numerador y del 

denominador) 

 Si el grado del numerador es menor que el del denominador el límite es 0. 

 Si el grado del numerador y denominador es el mismo el límite es igual al cociente entre 
los coeficientes de los términos de mayor grado del numerador y denominador. 

 

Indeterminación Tipo (- ) con expresiones radicales 

Se elimina la indeterminación multiplicando y dividiendo por el conjugado, para quitarnos la 

raíz. 

lim
𝑛→∞

√𝑛2 + 1 − √𝑛2 − 1 = (+∞) − (+∞) = lim
𝑛→∞

(√𝑛2 + 1 − √𝑛2 − 1) ∙
(√𝑛2 + 1 + √𝑛2 − 1)

(√𝑛2 + 1 + √𝑛2 − 1)
= 

lim
𝑛→∞

𝑛2 + 1 − (𝑛2 − 1)

√𝑛2 + 1 + √𝑛2 − 1
= lim

𝑛→∞

𝑛2 + 1 − 𝑛2 + 1

√𝑛2 + 1 + √𝑛2 − 1
= lim

𝑛→∞

2

√𝑛2 + 1 + √𝑛2 − 1
=

2

+∞
= 0 
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lim
𝑛→∞

√𝑛2 − 2𝑛 + 3 − √𝑛2 − 1 = (+∞) − (+∞)𝐼𝑁𝐷 = lim
𝑛→∞

(√𝑛2 − 2𝑛 + 3 − √𝑛2 − 1) ∙
(√𝑛2 − 2𝑛 + 3 + √𝑛2 − 1)

(√𝑛2 − 2𝑛 + 3 + √𝑛2 − 1)
=

= lim
𝑛→∞

𝑛2 − 2𝑛 + 3 − (𝑛2 − 1)

√𝑛2 − 2𝑛 + 3 + √𝑛2 − 1
= lim

𝑛→∞

𝑛2 − 2𝑛 + 3 − 𝑛2 + 1

√𝑛2 − 2𝑛 + 3 + √𝑛2 − 1
= lim

𝑛→∞

−2𝑛 + 4

√𝑛2 − 2𝑛 + 3 + √𝑛2 − 1
= (

−∞

+∞
)

𝐼𝑁𝐷
= 

= lim
𝑛→∞

𝑛 (−2 +
4
𝑛

)

√𝑛2 (1 −
2
𝑛

+
3

𝑛2) + √𝑛2 (1 −
1

𝑛2)

= lim
𝑛→∞

𝑛 (−2 +
4
𝑛

)

𝑛√1 −
2
𝑛

+
3

𝑛2 + 𝑛√1 −
1

𝑛2

= lim
𝑛→∞

𝑛 (−2 +
4
𝑛

)

𝑛 (√1 −
2
𝑛

+
3

𝑛2 + √1 −
1

𝑛2)

= 

= lim
𝑛→∞

−2 +
4
𝑛

√1 −
2
𝑛

+
3

𝑛2 + √1 −
1

𝑛2

=
−2

√1 + √1
= −1 

 

EL NÚMERO “e” 

Consideremos la sucesión de término general siguiente:   (𝑎𝑛) = (1 +
1

𝑛
 )

𝑛

𝑐𝑜𝑛   𝑛 ∈ 𝑁 

Ésta sucesión verifica lo siguiente: 

1. Es monótona creciente, esto es, 𝑎𝑛 < 𝑎𝑛+1     ∀  𝑛 ∈ 𝑁 

2. Está acotada superiormente,  pues  𝑎𝑛 < 3     ∀  𝑛 ∈ 𝑁 

Aplicando un teorema que afirma que toda sucesión monótona creciente y que esté 

acotada superiormente es convergente (tiene limite), podemos decir, que la sucesión 

(𝑎𝑛) = (1 +
1

𝑛
 )

𝑛

  tiene limite, el cuál, es un número irracional denominado “e” (en 

honor a Leonard Euler): 

lim
𝑛→∞

(1 +
1

𝑛
)

𝑛

= 𝑒 ≅ 2,7118281 … … … … …  

 

 

 

www.yo
qu

ier
oa

pro
ba

r.e
s



20 
 

 

 

 

Se podrían dar más ejemplos que son casos particulares de la llamada ley del crecimiento, 
donde una cierta magnitud (dinero, habitantes, bacilos, etc), susceptible de multiplicarse a un 
ritmo constante cada cierto tiempo, el crecimiento se agrega a la población inicial y toma parte 
a su vez, en su multiplicación 
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Indeterminación Tipo 1 

Se resuelve utilizando el nº “e”: 

lim
𝑛→∞

(1 +
1

𝑛
)

𝑛

= 𝑒  en   general  lim
𝑛→∞

(1 +
1

𝑎𝑛
)

𝑎𝑛

= 𝑒  𝑐𝑜𝑛  𝑎𝑛  →  ±∞ 

De éste modo, si tenemos: 

lim
𝑛→∞

𝑎𝑛
𝑏𝑛  = (1∞ )  𝐼𝑁𝐷 = 𝑒

lim
𝑛→∞

𝑏𝑛∙(𝑎𝑛−1)

Ejemplo: 

lim
𝑛→∞

(
2𝑛 + 1

2𝑛 + 4
)

𝑛2

𝑛+1
= (1+∞ )  𝐼𝑁𝐷 = 𝑒

lim
𝑛→∞

𝑛2

𝑛+1
∙(

2𝑛+1
2𝑛+4

−1)
= 𝑒

lim
𝑛→∞

𝑛2

𝑛+1
∙(

2𝑛+1−2𝑛−4
2𝑛+4

)

= 𝑒
lim

𝑛→∞

𝑛2

𝑛+1
∙(

−3
2𝑛+4

)
= 𝑒

lim
𝑛→∞

−3𝑛2

(𝑛+1)∙(2𝑛+4) = 𝑒−
3
2 =

1

√𝑒3
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